

吉林省普通高中 2022-2023 高三年级第四次调研考试
政治学科试题答案及赋分标准

12. 【试题解析】答案 C

中华人民共和国的成立，从根本上改变了中国社会的发展方向，为实现国家富强、民族复兴展示了美好前景和现实道路①说法错误；④说法错误。

13. 【试题解析】答案 A

《共产党宣言》不能提供具体方案，③说法错误；唯物史观和剩余价值学说为科学社会主义的创立奠定了理论基石，《共产党宣言》发表标志着科学社会主义的诞生，④说法错误。

14. 【试题解析】答案 A

国有经济发挥主导作用，③说法错误；④是措施不是目的。

15. 【试题解析】答案 B

健全生产要素按贡献参与分配，不利于缩小收入差距，②排除；促进全体人民实现共同富裕是社会主义市场经济体制的根本目标，科学的宏观调控，有效的政府治理是社会主义市场经济体制的内在要求，排除③。

16. 【试题解析】答案 A

“三大倡议”的提出进一步向世界展示了中国构建人类命运共同体的主张，①②说法正确。中国共产党一贯尊重世界文明多样性，坚持文明平等、互鉴、对话、包容，③中国共产党领导世界文明的说法错误。④的说法与题意不符。

17. 【试题解析】答案 B

老年友好型社区的创建对于方便老年生活，增强老年人的幸福感有重要意义，①④正确。“切实做到老有所养、解决中国养老难题、开创中国式养老新局面”的说法夸大了创建老年友好型社区的意义。与保障老年人民主权利无关。②③不选。

18. 【试题解析】答案 B

三大产业发展，应该立足整体，①说法错误。坚持整体性思维，应实现三大产业协调发展，④说法错误。吉林省做强“三链”是立足全局，把握联系多样性，实现三产系统化的融合发展。故选②③。

19. 【试题解析】答案 D

“筑牢中华民族精神根基，展现中华民族精神追求”“实现文化融合”都夸大了非遗品牌大会的作用，所以①②不选。举办非遗品牌大会对于推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展起到了促进作用。③④正确。

20. 【试题解析】答案 B

美国枪支暴力严重践踏人权，美国枪支协会为维护自身利益，影响政府决策。①③说法正确。美国的民主政治维护资产阶级利益，②说法错误。题中所述与④美国国家结构形式无关。

21. 【试题解析】答案 C

缩短进出口货物整体通关时间、降低进出口环节费用、便利进出口手续等一些列措施通过优化营商环境，推动对外贸易高质量发展，也彰显了中国持续坚持开放国门，参与经济全球化的决心和行动。①④正确。但是这些举措，并不意味着放宽市场监管，与吸引利用外资无关。②说法错误，③与题无关。

22. 【试题解析】答案 B

材料强调育小，②与题意无关；父母有权对子女进行合理的惩戒，③说法错误。

23. 【试题解析】答案 D

超前思维具有不确定性，必然推知航天未来说法太绝对，①排除；认识发展历程：从感性具体到思维抽象，再从思维抽象到思维具体，④排除。

38. (10 分)【答案】双评

①有利于理顺党政关系，更好的发挥党的领导核心作用 (2 分)，②提高办事效率，更好地践行人民服务 (2 分)，③推进国家治理体系治理能力的现代化 (2 分)

④有利于更好的为经济社会发展服务 (2 分)，⑤实现经济的高质量发展 (2 分)。

赋分说明：①-②共计 4 句话，每句话 1 分，③一句话 2 分，④-⑤各 2 分。

39. (10分)【答案】双评

- ①主要矛盾处支配地位，起决定作用；次要矛盾处于从属地位，不起决定作用；(2分)主次矛盾相互依赖、相互影响，在一定条件下相互转化。(2分)要求我们坚持两点论和重点论统一。(1分)
- ②疫情爆发，把疫情防控列为最重要工作，(1分)发展经济暂时成为次要矛盾。(1分)
- ③疫情取得阶段性胜利，复工复产再次上升为主要矛盾。(1分)
- ④当前要坚持发展经济和防控疫情两手抓，尤其要把经济高质量发展做为重点。(2分)

阅卷赋分说明：①原理部分5分，按粗体字准确赋分；②-2分③-1分④-2分按粗体字科学赋分。

40. (10分)【答案】双评

- ①通过高水平政治互信和高层交往，(1分)，推动打造一个持久和平的世界。(1分)
- ②通过高质量产能合作和农业合作(2分)推动打造一个共同繁荣的世界。(1分)
- ③通过推动能源合作，(1分)绿色低碳和环境友好，推动打造一个清洁美丽的世界。(1分)
- ④通过加强安全与执法合作、共建共享，(2分)推动打造一个普遍安全的世界。(1分)

赋分说明：根据绿色部分准确赋分！

双评试题38-40赋分说明：

双评试题已给出赋分的标准、赋分区域，请各位阅卷教师认真、准确、科学赋分！坚决杜绝过低、过高赋分的现象，发现此类现象，第一时间在阅卷群通报阅卷人所在的学校+教师姓名！

希望阅卷教师给高三学生考前一个客观、公正的分数！

41. (12分) 单评

(1) (6分)【答案】单评

判决：A公司依法承担侵权责任。(2分)

理由：①未经商标注册人许可，他人在同一商品上使用与注册商标近似的商标，容易导致混淆的，构成侵权。(2分)②A公司利用了大自然公司的知名度，(1分)③构成商标侵权和不正当竞争。(1分)

赋分说明：①-②-③不准确不能赋分

41 (2) (6分)【答案】单评

①经营者应当遵循自愿、平等、公平、诚信的原则。(4分)

②经营者不得实施混淆行为，(1分)引人误认为是他人商品或与他人存在特定联系，保障消费者的知情权。(1分)

赋分说明：①粗体字各1分，共4分；②粗体字各1分，共2分。

42. (10分)【答案】单评

①“四概念”(2分)

②一个形式结构正确的三段论只能有三个不同的项(2分)

③“中项不周延”(2分)

④中项在前提中至少周延一次(2分)

⑤“小项不当扩大”(2分)

赋分说明：本题按答案粗体字部分赋分，需要准确，序号内容不准一律不得赋分！

单评试题41-42赋分说明：

请阅卷教师按赋分标准、赋分区间、关键词认真赋分，做到科学准确！前几次调研考试，单评试卷出现一部分教师不认真赋分的现象，本次阅卷请认真！

希望阅卷教师给高三学生考前一个客观、公正的分数！

历史学科第四次调研考试参考答案及评分标准

24. 【参考答案】A

【试题解析】完整的读题之后，会发现陈氏太极拳中完美融入了中国传统的十二地支的说法。地支是中国传统的一种文字记述符号，循环使用。十二地支曰：子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥。天干地支是共同组成形成了中国古代传统历法。依据本题题干的叙述，天、地、人三者合而为一。故 A 为正确选项。B、C、D 三者的叙述皆与题干无关，皆不选。

25. 【参考答案】B

【试题解析】这段古文学生应该问题不大。意思是说刘邦不喜欢儒生。访客中有带着儒生的帽子而来的，刘邦就要把帽子解下来，往里小便。和人说话的时候，也常常大骂儒生。这说的是汉高祖即位之前。即位之后，儒生帮助他整理了统治秩序。从憎恶到任用儒生，体现了高祖为了统治的需要而转变自己的观点的务实与知人善任。A 沛公的喜怒无常只是针对儒生，不选；C 汉初的之国理念为黄老之学，不可能有什么变化；D 司马迁是一位严谨的历史学家，有太多的主观色彩。

26. 【参考答案】A

【试题解析】关注试题的主干知识是“敕持节宣劳靺鞨使鸿胪卿”，结合所学知识，即可得出 A 为正确答案。B，女贞族生活在现在的东北，是满族的祖先，不能选；丝路在中国的西北，与题干中描述的方位不是一一对应的关系，不选；D 项奴儿干都司此时尚未设立，不能选。

27. 【参考答案】A

【试题解析】本题考查的是“16世纪70年代”也就是明代的经济状况。材料展示的现象是中国商品在世界重要的城市畅销的情况。结合明代的阶段特征，可以得出 A 的结论是正确的。B 项全国统一大市场大约形成于 19 世纪初；C 项世界贸易中心与最发达国家一直是中国人民努力的目标。不能选。

28. 【参考答案】D

【试题解析】“规模太广，志气太锐，包揽太多，同志太孤，举行太大。”康广仁的这段话，实际上就是在责备康有为的措施激进，而他提出的“故常谓但竭力废八股”更为激进。一是涉及的人数众多，二是很多人以此为业。而清朝废除八股是在 1905 年。可见在当时并不具备废除八股的客观条件。他的身份又是康有为的弟弟。观点如此激进，且身份特殊，势必会影响到康有为。因此 D 项正确。

29. 【参考答案】C

【试题解析】在这里，“纵横万里”指的是毛泽东的气魄、思维、胆略等。故选 C。A 井冈山会师当时知道的人寥寥，没有形成巨大的社会反响；B 八七会议的影响同样是在党内，这两次会议的共同之处在于都是中共在革命斗争由弱到强过程中的实例；在七届二中全会上，毛泽东代表中共所作的报告，为新中国的成立做了完美的筹划，指明了中国未来的发展道路，符合题意；而 D 项古田会议毛泽东似乎没有参加，故不选。

30. 【参考答案】D

【试题解析】时间是抗战时期的 1944 年，中美关系的甜蜜期。美国的修改中共名称的建议遭到了拒绝，说明美国想改变中共“共产”的性质，要求在阶级利益上一致。因此 D 为正确选项。B 项中“独立”不符合史实；抗战期间国民党屡败屡战，彰显了民族气节；C 是建国后实行的外交方针。

31. 【参考答案】B

【试题解析】读图可知，在全国的图书出版量下降的情况下，京版的图书在社科和科

技方面却有所增加。结合时间，1949 年到 1957 年的建国初期。百废待兴，对图书的需求量大、质量也高。故选 B。1957 年的社科类图书就有增长，A 不限；C 项，表格中的项目没涉及，不能选；“半壁江山”有夸大之嫌，不选。

32. 【参考答案】C

【试题解析】材料给的时间是伯罗奔尼撒战争（公元前 431—前 404），考查的是雅典失败的影响。在赛提亚的领导下的富人革命，反对执政的“民主”政党。因此 C 为正确答案。所谓的“确立了”、“形成了”都不存在，因此不选。

33. 【参考答案】B

【试题解析】“地主、金融业者、从事大宗买卖的商人这三类之一中去”对这三种人进行归纳，符合有钱这一特点。因此他们提供了资本。这几种人，实际上是资本主义能够发展所具备的四个条件，缺一不可。

34. 【参考答案】B

【试题解析】同样适用于归纳法。因袭选 B。甚至可以说，早在 1952 年，苏联就实现了机械化。A 弊端材料没有叙述，没有材料支撑，不能选；C 项时间不对，不选；苏联最多的成果应该是在重工业，D 不能选。

35. 【参考答案】D

【试题解析】时间是敏感的 1955 年，地点是缅甸和老挝。内容是美国和苏联对待这两个新兴的独立国家。A 项“负责任的大国形象”只能用在描写中国的时候；冷战期间美苏争夺的重点在欧洲，B 项错误；C 项错误，意识形态是公然、公开对立。不能选。

43.

(1) 原因：压制武人，维护统治的需要；维护社会稳定的需要；繁荣文化、传播知识的需要。（3 分。每点 1 分）

特点：减少对考生的资格限制；扩大录取人数；规范管理，确保公平；确立三级考试制度，逐级升迁；考试内容丰富，较注重实用；及第后直接任官，官阶高低与考试等次挂钩。（10 分。每点 2 分，答满 5 点即可得满分 10 分）

(2) 特点：借鉴西方；与全方位改革同行；依靠法律、制度做保障，逐步完善。（每点 2 分，答满 3 点即可得满分 6 分）

作用：结束了世袭制度，建立能力为上的用人机制；推动了官吏任用的制度化、规范化；为中国等亚洲国家的官制改革提供了范例。（每点 2 分，答满 3 点即可得满分 6 分）

44. 参考答案（一）：

观点：时代的变迁导致国人对外国人的称呼发生变化。（2 分）

阐述：自先秦始，“夷”逐渐成为所有非华夏民族的统称，表达了中原王朝以天朝上国自居，对所有非同族蔑视与鄙夷的态度。（2 分）

鸦片战争后，国人开始使用“洋鬼子”一词称呼日本、欧美等外国人，原因是：“鬼”在中国文化中，一直是作为负面的文化标志存在，多半是害人的形象；由于外国人通常体貌特征、生活习惯等与中国人迥异所致。（2 分）在中华民国及新中国初期，国人对于外国人的称呼也出现过“外国佬”。“佬”在汉语中微含轻视和轻蔑之意。由这是由于中国人对外国人了解增加，曾经由于不了解而给外国人带上的神化光环已不复存在，这样心理的变化促使了这一称呼的出现。（2 分）改革开放后，大批外国人来华，拉近了中国人同外国人的距离。因此，“老外”的称谓随之产生，“老”是中性词汇，因此，“老外”这一称呼也反映出国人对于外国人的情感态度的变化已逐渐理性。随着信息时代的到来，网络上也常将“老外”切换为“歪果仁”，以示友好。（2 分）

结论：中国对西方人称呼的演变史是中国西方观的演变史。中国对西方的态度经历了从倨傲自大到正视现实的发展阶段，这也是中国正确认识世界的发展过程。而在当今全球

一体化的进程中，中国更应时刻保持理性的西方观，才能更好的与西方世界共同发展，与国际接轨。（2分）

参考答案（二）：

观点：时代的变迁导致了中国人对西方国家的称呼发生变化。（2分）

阐述：随着西方大航海时代的来临，西方世界开始慢慢与中国进行更多的往来与接触，在明代中期至清代前中期，（2分）中国对于西方国家的称呼大多还是采取直接的音译，这也反映出当时由于中国与西方国家处在交往初期，在对其国家名称的翻译选择上不掺杂任何感情色彩，属于最基本的直观感受。（2分）自鸦片战争开始，中国遭到西方侵略，于是有国人以“狼”和中国古代厉鬼形象“罗刹”来形容法国和俄罗斯对待中国的惨无人道。

（2分）洋务运动时期，洋务派对西方的态度开始转变，率先用美好的字眼等褒义词来称呼西方国家，这也影响到其后各个社会阶层。由此可见，用“吉”“利”“兰”“德”“瑞”“美”“坚”等一系列在汉语中表达美好的褒义字眼来称呼西方国家，无疑表现了在正视到中西方文明技术差距后，中国国人迎头赶上，努力向西方学习的正确态度。（2分）

结论：同世界文化交融的历史中，中国对西方的态度经历了从倨傲自大到正视现实的不同发展阶段，这也是中国正确认识世界的发展过程。在全球一体化的进程中，中国应时刻保持理性，才能更好地与西方世界共同发展，与国际接轨。（2分）

45.

（1）原因：粮食作物单一；宗教因素制约，舆论导向不利；自由主义盛行，政府救济有限。（6分。每点2分，答满3点即可得满分6分）

影响：疫病流行；人口死亡和流失；民族独立运动兴起。（每点1分，答满3点即可得满分3分）

（2）避免种植单一粮食作物，重视积累，注重粮食安全；注重灾后防疫，加强医疗卫生保障；提升政府的执政能力，关注民生；重视科学等。（答出三点即可得6分）

2023 高三四调地理答案

1. A 2. C 3. C

解析:1. 西部物博会虽占地面积广,但是西北还有比西安地价相对便宜的城市,故土地租金低不是选址的原因。西安经济发达区,居民生活水平高,和物流博览会选址关系不大。故③④错。

2. 数字赋能是指用新一代数字技术对传统生产方式、管理方式、商业模式和服务模式进行创新和塑造,这一过程中的关键技术包括物联网、云计算、大数据、人工智能等。智慧物流与智能制造融合创新展区最能体现这个主题。

3. 西部物博会会促进西安及周边交通、市政和公共服务保障等基础设施建设完善和提升,促进区域间物流往来、产业合作,增加就业岗位,改善了人民群众的生活,所以能助推西安加快中心城市和交通枢纽的建设。

4. A 5. B

解析:4. 中国耕地后备资源不足,主要分布在我国的西北地区和东北地区。图1中甲为我国新增耕地重心位置的变化图,由图可知重心不断向西北移动,^{可以直接推知我国西北地区耕地的后备资源更丰富一些,故选A;}图甲为我国新增耕地重心位置的变化图,与我国现有耕地数量及质量无关,所以其余三个选项均不正确。

5. 在我国西北地区发展种植业,如果灌溉不当,易引发次生盐渍化,故选择正确的灌溉方式非常重要。图1乙图中①灌溉方式对土壤盐分的影响与另外三种方式明显不同,为大水漫灌。②③④三种灌溉方式都采用了膜下滴灌的形式,所以5月1日到11月1日期间三种灌溉方式对土壤盐分的影响几乎一致,④方式11月1日后土壤盐分明显降低,说明这种方式为膜下滴灌+冬灌;③方式次年3月1日后土壤盐分低于②方式,说明③方式为膜下滴灌+春灌,②方式为膜下滴灌。

6. A 7. D 8. B

解析:6. P=0,即降水量等于蒸发量(降水量与蒸发量的交汇),图中有两处,一处是西北坡的2000米处,另一处就是东南坡的800米处。故选A。

7. 图中的M处为肯尼亚山的基带,为热带草原带,赤道地区地带性植被应为热带雨林,由于海拔高,形成热带草原气候,故选D。

8. 影响山脉自然带数目的因素主要有纬度、相对高差,由图中明显可以看出肯尼亚山东南坡自然带数目明显多于西北坡,且东南坡的基带位置低,故东南坡相对高差大,水热条件变化大。高差大是根本原因,水热差异大是直接原因,故选B。

9. A 10. D 11. C

解析:9. 由材料可知,“大气河”是一种长带状强水汽通道,低压槽中由于低压控制,能够形成长带状降水。

10. 选项由图可知,风速随海拔升高先升高再降低;B选项由于美国加州位于美国西部,受西风影响,“大气河”的水汽来源为太平洋;C选项由于该地盛行西风,北半球为西南风,由材料可知,“大气河”的运动方向与盛行风一致,所以可知MN的走向为西北-东南走向;D选项该地盛行西风,受西部地形的影响抬升多降水,所以山地加剧“大气河”。

11. 根据材料:“大气河”是由热带地区向极地输送的水汽,所以东亚受夏季风影响,最容易存在“大气河”。

36. (1) 背陆面海,海陆兼备,离国内和国际市场近;有众多深水良港;位于东亚、东南亚、大洋洲及太平洋东岸各国的海上交通要道上,转口贸易发达;航空枢纽。(每点2

分，满分 6 分，合理即可）

（2）资金储备雄厚；社会稳定，有良好的投资环境；国际航空港，交通便捷；有大量的金融人才；地理位置优越；国家政策支持；市场对金融需求量大（每点 2 分，满分 8 分，合理即可）

（3）增加就业机会；提高居民收入；降低商品价格，提高居民生活水平；（每点 2 分，满分 6 分，合理即可）

（4）吸引大量资金进入工业制造领域；依靠香港高等院校，发挥人才优势；给予企业税收等优惠政策；加强与港珠澳大湾区分工协作，着力发展高端制造业；加强与国际市场接轨，吸引先进制造业落户香港。（每点 2 分，满分 8 分，合理即可）

37 （1）西段是大陆性冰川，东段是海洋性冰川：（2 分）东段较西段冰川数量多（2 分）；雪线低（2 分）；冰川发育程度更高。（或西段较东段冰川数量少（2 分）；雪线高（2 分）；冰川发育程度低。）

（2）大陆性冰川所处地区降水少，冰川补给少，分布海拔高，冰温低，活动性弱，（2 分）
侵蚀产生的冰碛物较少，冰川中裹挟的石块和砂土较少，冰体洁白。（2 分）

（3）早期地壳稳定，冰川侵蚀，形成“U”形槽谷（2 分），冰川消融，形成河流，（2 分）之后地壳抬升，河流下切（2 分），形成“V”形河谷。

（4）谷肩地貌是地形平坦的台地，有利于铁路建设（2 分）；谷肩地貌呈沿河条状分布，利于展线（延伸）（2 分）；谷肩地貌形成时间更漫长，地质条件稳定（2 分）；谷肩地貌是高悬于河谷之上的台地，地势较高，免受洪水威胁（2 分）。任答 3 点，合理即可）

（5）全球气候变暖，冰川融化，冰川区水文地质环境复杂，不利于铁路的选线；（2 分）分布区冰湖溃决，冰川泥石流等灾害发生频率增加，不利于铁路的选线（2 分）（合理即可）